## 巴山听夜雨 巴曲咏达州

# 达州中学教师桂建国用音乐传播巴文化

探索传统巴人文化

与现代音乐结合

"小桥弯似月,水幕舞彩袖,莲 花湖,风光秀,恰似那人在画中游 画中游……"优美的旋律、动听的 歌声,让人仿佛置身莲花湖的怡人 风光中。这是由达州中学老师桂 建国作曲的原创音乐作品《莲花 湖,风光秀》。近日,这首作品在 《乡村好声音》第三季暨"唱支山歌 给党听,百首金曲庆华诞"活动中 摘获银奖。9月1日,本报记者对 桂建国进行了专访,走进其创作背 后的故事。



口中哼唱着调子,脚下轻踩着拍子, 灵光乍现便伏案勾勾画画,记者轻声打断 正在创作的桂建国,他抬起头,黑框眼镜 下的双眸还闪烁着创作的余热。

"不好意思,我们搞音乐比较容易沉 浸在自己的世界中。"桂建国笑着说。正 是因为这种对音乐忘我的钻研精神,他获 得了很多同行的认可。桂建国毕业于四 川音乐学院,除了达州中学老师的身份之 外,他还是中国音乐著作权协会、四川省 音乐家协会和达州市音乐家协会会员。

从流行音乐到通俗音乐再到如今的 民歌,这些年,桂建国一直在摸索适合自 己的创作风格。大学毕业后,桂建国在成 都待了10年,在此期间,虽然他一直没有 停止音乐创作,但他始终觉得作品缺少韵 味和灵魂。思虑再三,桂建国回到达州, 继续寻找自己音乐作品中最为关键的元

偶然一次采风,一首悠扬的巴山民调,直击桂建国心灵。"这就是我要找的 '根'!"桂建国开始将巴山民调融入自己 的作品中,曲风也向民歌转变。为了更深 入地了解大巴山这片土地,桂建国曾翻山 越岭走访原始巴人故居地,翻阅大量书籍 了解其文化故事,与达州本土音乐学者专 家交流合作,将传统巴人文化中的音乐元 素与现代音乐相结合,不断摸索创新。

2019年,在"唱响中国"第四届中国原 创词曲群星盛典,他一举斩获作曲金奖。 新冠疫情肆虐之际,他创作的抗疫歌曲

《使命的召唤》《共产党永远年轻》登上了 "学习强国"平台。

#### 未来将创作更多 宣传达州著名景点歌曲

桂建国说,"只有植根于文化土壤的 作品才有灵魂,才能千古流传下去。"今年 初,桂建国想通过音乐的方式让更多人看 到达州的美。桂建国将达城莲花湖湿地 公园前世今生的变迁作为切入点,其间多 次到莲花湖湿地公园寻找灵感,花了半年 时间,《莲花湖,风光秀》终于与听众朋友 见面。桂建国说:"音乐本就是不断学习 的过程,音乐成就了今天的我,我也不再 漂浮无根。

巴山听夜雨,巴曲咏达州,是对桂建 国的真实映照,他在巴人文化的摇篮里孕 育出了一首首经典歌曲。提到自己所获 得的荣誉,桂建国淡然处之,"虽然我获得 了大大小小的荣誉,但是对于我而言这都 是我成长的节点,没有什么特别骄傲的, 一枚奖牌背后不只有我一个人的努力,我 身边的老师、同事、朋友和我教的学生都 给予了我特别大的帮助……'

借着达州中学这个平台,桂建国凭借 自己的努力和周围人的支持,在达州音乐 界闪闪发光,为家乡谱写出了一首首脍炙 人口的优美歌曲。"我目前正在着手创作 -组宣传达州著名景点的歌曲, 比如凤 凰山、州河等,这些地方都寄托着达州 人的情感, 也是我心里对这片故土的爱 意.....

□达州日报社全媒体记者 赵曼琦 见习记者 符艳

## 4座"老头乐"竟挤了10个人 四轮电动车非法拉客被查获

9月1日,正 值开学第一天,渠 县公安交警大队 五中队联合渠县 岩峰派出所在三 板镇一小、二小附 近开展三、四轮电 动车非法拉客乱 象交通专项整 治。当天查获交 通违法行为5起, 查扣违规载客电 动四轮车3辆。

案登记, 无3C认证。

"原本4座车竟坐了10个人,其中7

名小学生、3名大人。学生们挤在一起,

患。"民警介绍,驾驶员何某(男,55岁,

三板镇人)购买该四轮电动车后,私自悬

挂了一装饰"号牌",且何某无驾驶证,该

车辆无号牌,未按正规程序在车管所备

村特别多,尤其是被称为'老头乐'的四

轮电动车,非法拉客现象突出。"五中队

民警苗三川介绍,这些车辆目前都已归

入机动车范畴,但不少"老头乐"的技术

标准根本达不到相关要求,无法办理机

"近年来,电动三轮车、四轮车在农



了解更多达 州本土资讯,请扫 描二维码,关注达 州晚报客户端 云达州 APP。

2021年9月3日

星期五

2382258

□主编:杨 波

□编辑:韩春艳





动车号牌,不少车主便随便找个广告公 司,自己制作一个号牌悬挂在车上。"绝 一个抱一个跟'叠罗汉'似的,小孩们的 大多数驾驶员都没有接受过驾驶培训, 书包全部堆在车顶,存在严重安全隐 且驾驶员以老年人居多,他们开着'老头 乐'上路,安全隐患巨大,我们也在呼吁 广大交通参与者拒绝购买、乘坐该类电

"如果一经鉴定该电动四轮车属于 机动车,车主将因无证驾驶、未悬挂号 牌、超员等违法行为,面临罚款1500元 的处罚。"当地交警部门表示,对于当天 查扣的3辆四轮电动车,将依法进行司 法鉴定,再按照机动车交通违法的处理 流程,对驾驶员进行从重从严处罚

□达州日报社全媒体记者 田乙斯

### 四川天王牧业有限公司 爱心助学累计捐款 430 万元

本报讯 (达州日报社通讯员 8月30日,四川天王牧业有限公司花 红猪场职工李瑜之女李怡欣同学,从董事长 张春雷手中接过爱心助学金。据悉,今年有 3名职工子女领到天王牧业捐赠的爱心助

据了解,爱心助学是天王牧业关爱职工 的重要举措之一,通过爱心助学,帮助困难 职工子女顺利入学完成学业。近年来,天王 牧业通过开展捐资助学活动,先后帮扶贫困 户子女86人完成学业,累计捐赠助学款430 余万元。



9月1日,大价公安交警走进大价县第 小学、庙坝中心小学等学校,开展了"开学 第一课"交通安全宣讲活动,民警结合学校 周边道路交通实际状况,用通俗易懂的语言 讲解了交通法律法规和交通安全常识,倡导 学生把交通安全知识带回家,通过"小手拉 大手",让交通安全意识深入人心,共同打造 校园周边良好的道路交通环境。

□达州日报社全媒体记者 杨秀琴